



扶贫工作徐州也实现了提档升级。2016年,徐州发起新一轮的扶贫行动,启动五年行动计划,提出举全市之力,全面完成68.2万人的脱贫致富任务。

事实上,这一轮的扶贫,被称为“脱贫致富奔小康”工程,目的是实现精准扶贫——实事求是,看准贫困原因;因地制宜,找准脱贫的路子。

截至去年年底,全市实现了20.24万低收入群众脱贫,资金投入是过去5年的总和,开局良好。今年,徐州扶贫行动继续向纵深推进,计划再实现17万人口脱贫,68个经济薄弱村收入达到18万元以上。

“聚焦富民,最重的任务是脱贫攻坚。”徐州市委书记张国华说,一定要把富民的举措落得更实,确保如期完成新一轮扶贫攻坚任务,做到全面小康路上“一个不少、一户不落”。

现代快报/ZAKER南京记者 邢志刚 李伟豪 图片由徐州市扶贫办提供



发展特色产业,助推农民增收致富

既看平均数又看大多数,更关注极少数

徐州:举全市之力坚决打赢脱贫攻坚战

顶层设计

打“攻坚战”,四级党政一把手上阵

68.2万人,5年全部脱贫!任务艰巨。

在过去的10年间,徐州掀起新一轮又一轮的扶贫行动,从“脱贫攻坚”工程到“脱贫致富奔小康”工程,让数十万的低收入人群脱贫“销号”,当年的贫困标准,也从2500元提高到4000元。

贫困是相对的。在新的标准下解决贫困问题,又是新一轮扶贫。这次徐州的五年扶贫行动计划,是以家庭人均年收入低于6000元来计算贫困线的,对照此标准,徐州市建档立卡低收入人口共计26.2万人,68.2万人。

“这比全国标准要高不少。”徐州市扶贫办副主任焦思权告诉现代快报记者,两项主要指标:一是低收入人口,家庭人均6000元以上才叫“脱贫”;二是经济薄弱村,村集体经济收入要过18万元才算达标。

任务艰巨,投入骤增。去年1年,仅徐州市级投入专项资金就达8089万余元,相当于上一轮五年扶贫开发投入总和;实现了20.24万低收入群众脱贫,68个经济薄弱村的村集体经济

收入达到18万元。

“脱贫致富奔小康”工程正纵向深推进:2017年,徐州计划再实现17万低收入人口“脱贫”,家庭人均年收入达6000元以上;68个经济薄弱村的村集体经济收入过18万元。

“对目标,我们十分乐观,对工作,我们不敢乐观。”在焦思权看来,农民增收的长效机制还不稳定,因病返贫、因病致贫的现象还没有得到有效控制。“今年能脱贫,来年可能又返贫了。”除此之外,经济薄弱村的村集体经济要实现达标,也会面临相当大的难度。

不管多么困难,作为一等一的大事和民生工程的重中之重,徐州都将不遗余力地打好这场“攻坚战”。目前,从村到镇,从县(市)区到徐州市,已层层签订目标任务责任书,形成了市、县、镇、村四级党政“一把手”亲自抓扶贫的工作格局。

徐州市委书记张国华表示:“深入实施八项富民工程和六项精准脱贫举措,一定要把富民的举措落得更实,让老百姓的口袋尽快鼓起来,确保如期完成新一轮扶贫攻坚任务。”

执行保障

户户有人带,村村有帮手

“村不强民难富”,在扶贫的道路上,徐州深刻认识到,只有填平“洼地村”,千方百计促进“村强”,增强贫困村的“造血”功能和发展后劲,才能实行更科学更有效的扶贫。“搭建阵地,优配班子,选准路径……”各项举措齐头并进,形成扶贫开发合力。

徐州睢宁县高作镇官杨村,曾是远近闻名的贫困村,“一个村,3000亩地,3000人口,几乎没有任何产业,五户人家就有一户是贫困户。集体收入几乎为零。”

该村脱贫任务之重,远远超过前来帮扶的“第一书记”王刚的预期,困难面前不畏缩,他暗下决心,一定要做一个有突破性的项目来帮助村里脱贫。念念不忘,必有回响。偶然的机会,王刚得知外地有一个“农光互补”项目,适合在农村推广,收益颇丰,这让他眼前一亮。经过多次考察和多方研究,王刚和村干部、后方单位以及省委驻睢帮扶工作队的伙伴们决定,要把这个项目落在官杨。

说干就干。去年10月,项目开工。在多方支持下,一根根光伏电杆拔地而起,一块块宝蓝色

的电路板整齐地排开,远远看去如同一道靓丽的彩带。“自2016年12月31日正式并网发电以来,短短五十多天,这个项目就给村里创造了15万元的收益!”

如今光伏板下的18个大棚正在建设中,未来无论是种植蔬菜还是药材,都能迅速带来可观的经济效益。王刚说,担任“第一书记”以来最开心的不是项目顺利并网的一瞬间,而是得到村民认可的那一刻。“那一天,有好多村民自发地拿了鞭炮过来庆祝,我所有的付出都是值得的。”

户户有人带,村村有帮手。其实,官杨村的故事在徐州每天都在发生。“百家机关联百镇,千名干部进千村,万名党员入万户”,徐州实施“百千万”活动,选派党员干部下乡,到经济薄弱村担任党组织“第一书记”;徐州市100家、县(市)区486家对所有经济薄弱村挂钩帮扶。全市269个经济薄弱村,不仅村村都有“第一书记”和扶贫队员;而且每个村的背后都“站着”一家或多家帮扶单位。通过建立联动、帮扶、督查机制,在发现问题、解决问题上下功夫,成为脱贫致富的强大推手。

授人以渔

项目开发精准滴灌

位于徐州丰县的湖西革命老区,是全省六个扶贫片区之一。这里不仅是省里,也是徐州市帮扶的重中之重。扶贫办专门编制了《丰县湖西片区“十三五”整体帮扶规划》,涵盖基础设施、产业发展、民生改善3大类120个帮扶项目,总投资59.27亿元。截至2016年底,已实施70多个项目,投入资金近10亿元。

村民任海潮所在的丰县王沟镇王老家村,就属湖西片区。年过六旬的他没法干重活,和老伴靠种地维持生计,年收入几千元。

2016年,王老家村在湖西片区扶贫开发项目的帮扶下,投资建设了节水灌溉水利工程、现代农业产业园,不仅为王老家村及周边低收入农户提供了就近务工的机会,更提供了长效增收机制。

“我承包了6亩地,4亩加入了产业园区的合作社,留下2亩地自家种。”任海潮说,当年他就从合作社拿到4500元的分红,另外2亩地种小麦、玉米,收入1500元左右。“老伴被合作社招为固定工人,1年收入上万元。”此外,作为低收入农户,任海潮一家每年还享受标准厂房年度分红320元,享受农村养老金260元,每人每年应由个人缴纳的300元新农合费用也由政府承担。这样算下来,2016年他家全年收入达到17300元。

在王老家村及邻近的村子,100多户低收入农户参加了产业园区的合作社。徐州探索推出“扶贫套餐”,通过“一户一举措、一户一项目”,最终实现“精准滴灌”。

在徐州各地,成千上万低收入人口正受到帮扶;而片区帮扶、项目开发,也只是扶贫工作的一种帮扶模式。在“脱贫致富奔小康”工程中,徐州多措并举,强化专项扶贫、行业扶贫、社会扶贫主渠道,通过发展特色产业,加快转移就业,推进专业合作,增加资产收益,探索异地搬迁,完善社会保障等重大扶贫举措,将脱贫致富向纵深推进。

“始终坚持富民导向不偏离、锚定‘富民坐标’不动摇。”徐州市委书记张国华在讲话中再三强调,“既看平均数又看大多数,更关注极少数。只有扎扎实实补短板,才能加快建成‘全面’‘全体’小康。”



崭新的村村风貌